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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА 

ВЕРИГА 

 

 

ИНФОРМАЦИЯ 

ШВЕДСКИЯ ДОКЛАД ЗА НАДЗОР НА ЗАБОЛЯВАНИЯТА ПРЕЗ 2020 

Г.ПОКАЗВА ШИРОКО РАЗПРОСТРАНЕНИЕ НА SARS-COV-2 ВЪВ И МЕЖДУ 

ФЕРМИТЕ ЗА НОРКИ 

 

Абстракт 

През януари 2021 г. шведското правителство заяви, че отглеждането на норки ще 

бъде забранено през 2021 г. Решението е 

взето след близо година 

предупредителни доклади относно 

развитието на COVID-19 сред норки в 

шведските ферми за добив на кожи. 

Правителството наложи временна 

забрана за размножаване през 2021 г., 

след като SARS-CoV-2 е открит в 

повечето ферми за норки в Швеция през 

есента на 2020 г. 

Ветеринарният институт в Швеция 

наскоро публикува Доклад за надзора 

на инфекциозните заболявания при 

животни и хора през 2020 г.1, чиито 

резултати са тревожни по отношение на 

фермите за норки и COVID-19.  

 

В Доклада: 

 23 от 26 ферми са имали норки с 

антитела срещу вируса, но само 13 заразени ферми са били открити по време на 

активното тестване. Всички ферми не са 

тествани за антитела (от приблизително 

35 ферми общо). 

 Активният надзор не е започнал преди 

октомври 2020 г. и преди това не е имало 

задължение към фермерите да изпращат проби от норки за изследване. 

 Много от фермерите и работниците са изследвани и резултатите показват, че 

норките са били заразени от хора, но също така, че норки са заразили обратно 

хората. Открити са и някои мутации на вируса с адаптации към норки. 

                                                           
1 https://www.sva.se/media/8d93fbc7f66d298/surveillance-of-infectious-diseases-in-animals-and-humans-in-

sweden-2020.pdf?fbclid=IwAR1r44k0KMPqzPHk5dhztI1Mmv6RbNgHn3otZZMUeaOKzpZOTjNHYPg828Q  

След добиването на кожите през зимата на 2020 

г., около 90 000 норки за разплод остават в 

Швеция и е взето решение за забрана на 

развъждането на норки през 2021 г.  

Снимка: Svensk Mink 
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 Високата плътност на животните във фермите за норки, осигурява идеални 

условия за репликация и предаване на вируса, като също така увеличава риска 

от еволюция на вируса. 

 В Швеция се наблюдава широко разпространение в рамките на и между 

фермите, въпреки прилаганите мерки за биологична сигурност, както показват 

резултатите от извършеното наблюдение. 

Въведение 

Тежкият остър респираторен синдром коронавирус тип 2 (SARS-CoV-2) е 

нововъзникващ зоонозен коронавирус, първоначално описан като причинител на група 

от случаи на вирусна пневмония в град Ухан, Китай, през декември 2019 г. Оттогава 

SARS-CoV-2 е причинил пандемията на COVID-19 при хората, с над 160 милиона 

потвърдени случая на хора по света и над 3,5 милиона смъртни случая към края на май 

2021 г. 

Коронавирусните инфекции са често срещани както при животните, така и при 

хората, а за някои е известно, че са зоонозни. При хората по-рано известните 

коронавируси могат да причинят заболявания, вариращи от обикновена настинка до по-

тежки заболявания като Близкоизточния респираторен синдром (причинен от вируса 

MERS-CoV) и Тежкия остър респираторен синдром (ТОРС, причинен от SARS-CoV). 

SARS-CoV и MERS-CoV, както и SARS-CoV-2 принадлежат към рода Betacoronavirus и 

се смята, че всички имат вирусни предци с прилепи като първоначален гостоприемник. 

Докато проучванията предполагат, че MERS-CoV и SARS-CoV са били предавани на 

хора от междинни животински гостоприемници (съответно Едногърба камила и цивети), 

няма достатъчно научни доказателства за идентифициране на възможен междинен 

гостоприемник на SARS-CoV-2 или за обяснение на оригиналния път на предаване на 

хора, който може да включва или да не включва междинен гостоприемник.  

Чувствителността към SARS-CoV-2 е доказана при няколко животински 

вида, включително, напр. домашни котки и други представители на семейство Котки, 

порове, норки, кучета и примати или чрез експериментална инфекция, или чрез 

идентифициране на случаи в естествени условия след контакт със заразени хора. С 

изключение на норките обаче, естествената инфекция при животните е ограничена до 

спорадични събития от заразяване от хора. 

От друга страна, при норките, отглеждани във ферми за добив на кожа, SARS-

CoV-2 е причинил обширни огнища със значително разпространение между 

животните и между фермите в няколко държави с огромно въздействие върху 

международния сектор на добива на ценна кожа от норки. Освен това са докладвани 

случаи на предаване на вируса от норка на човек, включително разпространение в 

обществото на нови варианти на SARS-CoV-2, свързани с норки. 

Поради това бяха изразени опасения относно риска фермите за норки да 

представляват сериозен резервоар за животни за SARS-CoV-2, водещ до 

проникване и циркулация на нови вирусни щамове при хората, потенциално с 

модификации на предаваемостта (инфекциозността) или вирулентността и намалена 

ефективност на лечението и ваксините, и по този начин с потенциално бъдещо 

въздействие върху общественото здраве.  
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През 2020 г., преди кампанията за добиване на кожа (ноември – декември), 

шведският норковъден сектор беше съставен от приблизително 35 ферми с общо 600 – 

650 000 животни. Осемнадесет от тези ферми са били разположени в община 

Сьолвесбори, окръг 

Блекинге, в югоизточната 

част на страната.  

 

 

Карта на лен Блекинге с 

означение на съответните 

общини 

 

 

 

Клинична картина на заболяването 

Животни 

Клиничните признаци на SARS-CoV-2 при норките често са неспецифични и 

присъстват само в променлива част от огнищата. Те могат да включват повишена 

смъртност, леки дихателни признаци, лек спад в приема на фураж и от време на време 

леки стомашно-чревни признаци. 

Хора 

При хората според Световната здравна организация (СЗО) инфекцията със SARS-

CoV-2 причинява COVID-19, заболяване, характеризиращо се с леко до умерено 

дихателно заболяване при повечето хора. Сред тези, които развиват симптоми, повечето 

се възстановяват от болестта, без да се нуждаят от болнично лечение. Около 15% се 

разболяват сериозно и се нуждаят от кислород, а 5% се разболяват критично и се 

нуждаят от интензивно лечение. Усложненията, водещи до смърт, могат да включват 

дихателна недостатъчност, синдром на остър респираторен дистрес, сепсис и септичен 

шок, тромбоемболия и/или полиорганна недостатъчност, включително увреждане на 

сърцето, черния дроб или бъбреците. Възрастните хора и тези с основните медицински 

проблеми като сърдечно-съдови заболявания, диабет, хронични респираторни 

заболявания и рак са по-склонни да развият сериозно заболяване. 

НАДЗОР 

Животни 

След първите съобщения за огнища на SARS-CoV-2 при норки в Холандия през 

април 2020 г. и Дания през юни 2020 г., в Швеция започват диалог между компетентния 

орган и представители от шведския сектор на норковъдите за повишаване на 

осведомеността, за да се осигурят засилени мерки за биосигурност във фермите и за 

повишаване на бдителността по отношение на повишената заболеваемост и смъртност. 

В началото на октомври, поради липсата на каквито и да било съобщения за 

заболеваемост/смъртност от шведските ферми за норки, е въведена схема за активно 

наблюдение, основана на вземане на проби – до пет мъртви норки на ферма на седмица. 

В рамките на схемата, норки, намерени мъртви, са изпращани в Националния 

ветеринарен институт в Упсала, където се взимат проби с тампони от устната кухина и 

фаринкса и се анализират чрез qRT-PCR. Положителните случаи са допълнително 
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анализирани чрез пълен геномен секвентен анализ (WGS). През декември, след 

добиването на кожите, е извършен серологичен скрининг на разплодните животни. 

Събрана е кръв върху филтърни хартии от 24 животни на ферма и изпратена до 

Националния ветеринарен институт за откриване на специфични антитела срещу SARS-

CoV-2, като се използва търговски наличен ELISA (ID Screen SARS-CoV-2 двоен 

антиген ELISA, обхващащ множество видове вируси2). Схемата за наблюдение е 

доброволна и организирана в тясно сътрудничество с индустрията.  

Хора  

Успоредно с надзора на норките, в края на ноември 2020 г. стартира програма за 

активно наблюдение на работниците във фермите за норки в общините Сьолвесбори и 

Скара. Програмата за наблюдение обхваща 21 от фермите за норки в Швеция. 

Програмата включва доброволен скрининг на продължаваща инфекция, където проби от 

работници се изследват ежеседмично чрез PCR. Целта на програмата е да идентифицира 

заразените работници, за да предотврати предаването на вируса от работниците на 

норките. Освен това системата предоставя ранно предупреждение за мутации на 

вируса, които могат да възникнат в популацията на норките и впоследствие да 

бъдат въведени в човешката общност. Наблюдението на вариантите на вируса е 

постигнато чрез извършване на пълно геномно секвениране на PCR-положителни проби 

за SARS-CoV-2. В допълнение към скрининга за продължаваща инфекция са проведени 

доброволни серологични изследвания на участващите работници от норкофермите. 

РЕЗУЛТАТИ 

Животни 

Между средата на октомври и средата на ноември 2020 г. Националният 

ветеринарен институт на Швеция получи 74 партиди от по 3–5 мъртви норки, 

представляващи средно между 1 и 4 норки от ферма със заявления за изследване.  

Тринадесет ферми дават положителни резултати за нуклеинови киселини на 

SARS-CoV-2, при изследване с qRT-PCR. Всички положителни ферми са разположени 

в Сьолвесбори, окръг Блекинге, в югоизточната част на страната. Нито една от 

положителните ферми не е съобщила за повишена заболеваемост или смъртност преди 

изследването и получаването на положителни резултати, но ретроспективно в записите 

от няколко от фермите може да се наблюдава леко увеличение на дневната смъртност. 

Всички геномни последователности на вируса от норки принадлежат на под-линия 

B1.1.39, под-линия, виждана само веднъж в Швеция преди избухването на огнището при 

норките. 

От серологичния скрининг 26 ферми за норки (останали след добива на кожи) от 

общо 28-те, са изпратили по 24 проби от всяка ферма. Специфични антитела срещу 

SARS-CoV-2 са открити в по-голямата част от пробите от 23 ферми, включително 

във всички ферми, които преди са били тествани положително за SARS-CoV-2 

нуклеинови киселини. В останалите ферми всички проби са отрицателни. 

Хора 

Общо 100 души са регистрирани в програмата, но поради сезонния режим на 

работа и промените в работната сила броят на участниците варира. 317 проби, взети и 

анализирани за активна вирусна инфекция в рамките на програмата за наблюдение, са 

показали до 8 положителни лица. В допълнение към пробите от тези лица са събрани 

                                                           
2 ID Screen SARS-CoV-2 double antigen multiple species ELISA 
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още 14 проби от работници от ферми за норки, които са били с положителни резултати 

преди започването на наблюдението.  

Всичките 22 проби са изследвани с пълен геномен секвентен анализ (WGS). 

Получените вирусни последователности от WGS се анализират спрямо тези на 

панголините. Като цяло са наблюдавани две основни групи – едната включва 

последователности присъщи за панголините, подобни на тези последователности, 

извлечени от WGS проби от норки (B.1.1.39), а втората група са вирусни 

последователности присъщи на панголините, които при сравняване са идентични на 

циркулиращите в Швеция по това време. Последователностите са допълнително 

анализирани чрез подравняването им към референтната последователност NC_045512. 

Изготвя се филогенетично дърво, като поддървото, включващо последователностите 

присъщи на панголините В.1.1.39, се изучава отделно при добавяне на нови вече 

анализирани последователности. Повечето последователности от човешки изолати 

показват ясни филогенетични връзки с последователности, изолирани от норки. 
Последователностите от хора и норки от едни и същи ферми за норки са групирани 

заедно в един клъстер, което предполага предаване от човек към норка във фермата 

и/или от норка към човек и прескачане на междувидовата бариера. В 

последователности от два човешки изолата в една от отрицателните за вируса ферми за 

норки се наблюдава мутацията Y453F, считана за адаптационен механизъм на вируса 

към норките. 

В серологичното изследване са участвали 78 души, сред които 27 са положителни. 

 

ДИСКУСИЯ 

Показано е вече, че редица животински видове са податливи на инфекция с SARS-

CoV-2 и имат способността да предават вируса, но обширни огнища при животни се 

наблюдават само при отглеждани във ферми норки. Веднъж въведен във ферма, 

SARS-CoV-2 изглежда се разпространява ефективно сред норките. Високата плътност 

на животните във фермите за норки, осигурява идеални условия за репликация и 

предаване на вируси, като също така увеличава риска от еволюция на вируса. Освен това 

опитът от Холандия и Дания показва, че след като SARS-CoV-2 е проникнал в зона с 

висока плътност на ферми за норки, вероятно е да се случи предаване от ферма на ферма, 

с потенциално заразяване на хора, свързани с фермите и с човешките общности близо 

до фермите.  

Също така в Швеция се наблюдава широко разпространение в рамките на и между 

фермите, въпреки прилаганите мерки за биологична сигурност, както показват 

резултатите от извършеното наблюдение. Наблюдава се и ясна връзка между 

наличието на SARS-CoV-2 сред норки и COVID-19 при хора, свързани с норките, 

подкрепено от резултатите от пълния геномен секвентен анализ.  

За разлика от Дания, в Швеция обаче не се наблюдава разпространение в 

общността сред общностите, близки до засегнатите ферми.  

В Швеция нито една от засегнатите ферми не е била унищожена. Шведското 

огнище съвпадна с годишната кампания за добиване на кожа, когато приблизително 80% 

от норките се умъртвяват като част от производствения цикъл. Според направената 

оценка умъртвяването на засегнатите ферми като част от мерките за контрол на болестта 

нямаше да ускори процеса на намаляване на броя на възприемчивите животни в 

сравнение с умъртвяването при годишния добив на кожа и следователно не би 

допринесло за значително намаляване на риска от по-нататъшно разпространение на 

http://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg
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болестта. Умъртвяването за добив на кожа се извършва от средата на ноември до 

началото на декември, съгласно строги препоръки за биосигурност, за да се предотврати 

предаването на SARS-CoV-2 от норка на човек.  

След умъртвяването за добив на кожа през 2020 г. в Швеция останаха около 90 000 

разплодни норки.  

Като се има предвид широкото разпространение на SARS-CoV-2 сред 

шведската норка, започнало през есента на 2020 г., с разпространение към хора, 

свързани със засегнатите ферми, е изразена загриженост относно потенциалния 

риск за общественото здраве да се позволи размножаване през следващия сезон (т.е. 

пролет 2021). С оглед на това и въз основа на оценка на риска е взето решението за 

забрана на развъждането на норки през 2021 г. 

 

Източник: 

Surveillance of infectious diseases in animals and humans in Sweden 2020, National 

Veterinary Institute (SVA), Uppsala, Sweden. SVA:s rapportserie 68 1654-7098; 

https://www.sva.se/media/8d93fbc7f66d298/surveillance-of-infectious-diseases-in-animals-

and-humans-in-sweden-

2020.pdf?fbclid=IwAR1r44k0KMPqzPHk5dhztI1Mmv6RbNgHn3otZZMUeaOKzpZOTjNHY

Pg828Q  

Други научни становища и актуална информация от 

областта на здравето, хуманното отношение и 

благосъстоянието на животните, антимикробната 

резистентност, както и оценка на риска по цялата 

хранителна верига може да намерите на сайта на 

Центъра за оценка на риска по хранителната верига: 

 

Както и други материали: 

http://corhv.government.bg/  

http://corhv.government.bg/?cat=27 

http://corhv.government.bg/?cat=71 

СТАНОВИЩЕ относно риска за общественото здраве поради разпространение на 

вируса на Covid-19 от животновъдните обекти за отглеждане на норки за ценни 

кожи в България 07.07.2020 г. https://corhv.government.bg/?cat=71&news_id=1221  

Актуална информация относно развитието на ситуацията с Covid-19 в 

животновъдните обекти за отглеждане на норки за ценни кожи и риска за 

общественото здраве (актуализирана към дата 9.11.2020 г.) 

https://corhv.government.bg/%D0%B4-%D1%80-%D0%9C%D0%B0%D0%B4%D0%BB%D0%B5%D0%BD-

%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B0:-

%D0%90%D0%9A%D0%A2%D0%A3%D0%90%D0%9B%D0%9D%D0%90-
%D0%98%D0%9D%D0%A4%D0%9E%D0%A0%D0%9C%D0%90%D0%A6%D0%98%D0%AF-

%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE-

%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%B5%D1%82%D0%BE-%D0%BD%D0%B0-
%D1%81%D0%B8%D1%82%D1%83%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-n-27-1323  

Бърза оценка на риска за човешкото здраве от новите варианти на SARS-COV-2, 

свързани с норки (актуализирана към дата 12.11.2020 г.); 
https://corhv.government.bg/?cat=27&news_id=1326  

http://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg
https://www.sva.se/media/8d93fbc7f66d298/surveillance-of-infectious-diseases-in-animals-and-humans-in-sweden-2020.pdf?fbclid=IwAR1r44k0KMPqzPHk5dhztI1Mmv6RbNgHn3otZZMUeaOKzpZOTjNHYPg828Q
https://www.sva.se/media/8d93fbc7f66d298/surveillance-of-infectious-diseases-in-animals-and-humans-in-sweden-2020.pdf?fbclid=IwAR1r44k0KMPqzPHk5dhztI1Mmv6RbNgHn3otZZMUeaOKzpZOTjNHYPg828Q
https://www.sva.se/media/8d93fbc7f66d298/surveillance-of-infectious-diseases-in-animals-and-humans-in-sweden-2020.pdf?fbclid=IwAR1r44k0KMPqzPHk5dhztI1Mmv6RbNgHn3otZZMUeaOKzpZOTjNHYPg828Q
https://www.sva.se/media/8d93fbc7f66d298/surveillance-of-infectious-diseases-in-animals-and-humans-in-sweden-2020.pdf?fbclid=IwAR1r44k0KMPqzPHk5dhztI1Mmv6RbNgHn3otZZMUeaOKzpZOTjNHYPg828Q
http://corhv.government.bg/
http://corhv.government.bg/?cat=27
http://corhv.government.bg/?cat=71
https://corhv.government.bg/?cat=71&news_id=1221
https://corhv.government.bg/%D0%B4-%D1%80-%D0%9C%D0%B0%D0%B4%D0%BB%D0%B5%D0%BD-%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B0:-%D0%90%D0%9A%D0%A2%D0%A3%D0%90%D0%9B%D0%9D%D0%90-%D0%98%D0%9D%D0%A4%D0%9E%D0%A0%D0%9C%D0%90%D0%A6%D0%98%D0%AF-%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE-%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%B5%D1%82%D0%BE-%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D0%B8%D1%82%D1%83%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-n-27-1323
https://corhv.government.bg/%D0%B4-%D1%80-%D0%9C%D0%B0%D0%B4%D0%BB%D0%B5%D0%BD-%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B0:-%D0%90%D0%9A%D0%A2%D0%A3%D0%90%D0%9B%D0%9D%D0%90-%D0%98%D0%9D%D0%A4%D0%9E%D0%A0%D0%9C%D0%90%D0%A6%D0%98%D0%AF-%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE-%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%B5%D1%82%D0%BE-%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D0%B8%D1%82%D1%83%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-n-27-1323
https://corhv.government.bg/%D0%B4-%D1%80-%D0%9C%D0%B0%D0%B4%D0%BB%D0%B5%D0%BD-%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B0:-%D0%90%D0%9A%D0%A2%D0%A3%D0%90%D0%9B%D0%9D%D0%90-%D0%98%D0%9D%D0%A4%D0%9E%D0%A0%D0%9C%D0%90%D0%A6%D0%98%D0%AF-%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE-%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%B5%D1%82%D0%BE-%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D0%B8%D1%82%D1%83%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-n-27-1323
https://corhv.government.bg/%D0%B4-%D1%80-%D0%9C%D0%B0%D0%B4%D0%BB%D0%B5%D0%BD-%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B0:-%D0%90%D0%9A%D0%A2%D0%A3%D0%90%D0%9B%D0%9D%D0%90-%D0%98%D0%9D%D0%A4%D0%9E%D0%A0%D0%9C%D0%90%D0%A6%D0%98%D0%AF-%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE-%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%B5%D1%82%D0%BE-%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D0%B8%D1%82%D1%83%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-n-27-1323
https://corhv.government.bg/%D0%B4-%D1%80-%D0%9C%D0%B0%D0%B4%D0%BB%D0%B5%D0%BD-%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B0:-%D0%90%D0%9A%D0%A2%D0%A3%D0%90%D0%9B%D0%9D%D0%90-%D0%98%D0%9D%D0%A4%D0%9E%D0%A0%D0%9C%D0%90%D0%A6%D0%98%D0%AF-%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE-%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%B5%D1%82%D0%BE-%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D0%B8%D1%82%D1%83%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-n-27-1323
https://corhv.government.bg/%D0%B4-%D1%80-%D0%9C%D0%B0%D0%B4%D0%BB%D0%B5%D0%BD-%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B0:-%D0%90%D0%9A%D0%A2%D0%A3%D0%90%D0%9B%D0%9D%D0%90-%D0%98%D0%9D%D0%A4%D0%9E%D0%A0%D0%9C%D0%90%D0%A6%D0%98%D0%AF-%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE-%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%B5%D1%82%D0%BE-%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D0%B8%D1%82%D1%83%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-n-27-1323
https://corhv.government.bg/%D0%B4-%D1%80-%D0%9C%D0%B0%D0%B4%D0%BB%D0%B5%D0%BD-%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B0:-%D0%90%D0%9A%D0%A2%D0%A3%D0%90%D0%9B%D0%9D%D0%90-%D0%98%D0%9D%D0%A4%D0%9E%D0%A0%D0%9C%D0%90%D0%A6%D0%98%D0%AF-%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE-%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%B5%D1%82%D0%BE-%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D0%B8%D1%82%D1%83%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-n-27-1323
https://corhv.government.bg/?cat=27&news_id=1326
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Актуална информация относно развитието на ситуацията с Covid-19 в 

животновъдните обекти за отглеждане на норки и риска за общественото здраве 

в Гърция (актуализирана към дата 18.11.2020 г.); 

https://corhv.government.bg/?cat=27&news_id=1332 

Надзор на SARS-CoV-2 инфекция при норките и останалите животни от 

семейство Порови (Mustelidae); 12.03.2021 г.  

https://corhv.government.bg/?cat=27&news_id=1471  

Разпространение на вируса SARS-CoV-2 във фермите за норки и останалите 

животни от семейство Порови (Mustelidae) и в човешката общност Доклад на 

Европейския орган за безопасност на храните и Европейския център за 

профилактика и контрол на заболяванията 18.03.2021 г. 

https://corhv.government.bg/%D0%94-%D1%80-%D0%9C%D0%B0%D0%B4%D0%BB%D0%B5%D0%BD-

%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B0:-

%D0%A0%D0%B0%D0%B7%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%B
8%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B2%D0%B8%D1%80%D1%83%D1%81%D0%B0-sars-cov-2-%D0%B2%D1%8A%D0%B2-

%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-

%D0%BD%D0%BE%D1%80%D0%BA%D0%B8-n-27-1476  

Научно становище за оценка на риска чрез анализ на информация, свързана с 

отглеждането на американска норка за ценни кожи в животновъдни обекти на 

територията на Р. България 27.09.2017 г. 

https://corhv.government.bg/?cat=71&news_id=189  

Актуализиране на научно становище за оценка на риска за здравето на хората и 

животните, за биоразнообразието и околната среда, свързан с отглеждането на 

американска норка за ценни кожи в животновъдни обекти на територията на Р. 

България 10.02.2020 г. 

https://corhv.government.bg/%D0%A6%D0%9E%D0%A0%D0%A5%D0%92:-

%D0%90%D0%BA%D1%82%D1%83%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B5-

%D0%BD%D0%B0-%D0%BD%D0%B0%D1%83%D1%87%D0%BD%D0%BE-
%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-

%D0%BE%D1%86%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D1%80%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B0-

%D0%B7%D0%B0-%D0%B7%D0%B4%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%BE-n-71-1046 

 

Изготвил: 

Д-р Мадлен Василева 

Център за оценка на риска по хранителната верига 

23.07.2021 г. 

http://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg
https://corhv.government.bg/?cat=27&news_id=1332
https://corhv.government.bg/?cat=27&news_id=1471
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https://corhv.government.bg/%D0%94-%D1%80-%D0%9C%D0%B0%D0%B4%D0%BB%D0%B5%D0%BD-%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B0:-%D0%A0%D0%B0%D0%B7%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B2%D0%B8%D1%80%D1%83%D1%81%D0%B0-sars-cov-2-%D0%B2%D1%8A%D0%B2-%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%BD%D0%BE%D1%80%D0%BA%D0%B8-n-27-1476
https://corhv.government.bg/%D0%94-%D1%80-%D0%9C%D0%B0%D0%B4%D0%BB%D0%B5%D0%BD-%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B0:-%D0%A0%D0%B0%D0%B7%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B2%D0%B8%D1%80%D1%83%D1%81%D0%B0-sars-cov-2-%D0%B2%D1%8A%D0%B2-%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%BD%D0%BE%D1%80%D0%BA%D0%B8-n-27-1476
https://corhv.government.bg/%D0%94-%D1%80-%D0%9C%D0%B0%D0%B4%D0%BB%D0%B5%D0%BD-%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B0:-%D0%A0%D0%B0%D0%B7%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B2%D0%B8%D1%80%D1%83%D1%81%D0%B0-sars-cov-2-%D0%B2%D1%8A%D0%B2-%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%BD%D0%BE%D1%80%D0%BA%D0%B8-n-27-1476
https://corhv.government.bg/%D0%94-%D1%80-%D0%9C%D0%B0%D0%B4%D0%BB%D0%B5%D0%BD-%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B0:-%D0%A0%D0%B0%D0%B7%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B2%D0%B8%D1%80%D1%83%D1%81%D0%B0-sars-cov-2-%D0%B2%D1%8A%D0%B2-%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%BD%D0%BE%D1%80%D0%BA%D0%B8-n-27-1476
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